

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm.: Peligros, 3. : Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 21 de julio de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :— Número 10.811

Huracán sin precedentes

Por el capitán de fragata Arsenio Rojí.

Así titula el P. M. Gutiérrez Lanza, S. J., director del Observatorio de Belén, en la Habana, el interesantísimo folleto describiendo el huracán que devastó los términos de Mantua y Güane, de Pinar del Río, de la isla de Cuba, en octubre del pasado año, y que produjo enorme alarma en la capital en cuanto los primeros síntomas de su formación dieron idea de su extraordinaria violencia y derrota probable de su vórtice.

Lo más interesante del mismo, con serlo mucho, no es la emocionante forma en que lo describe, calificándolo de monstruo abyecto de la Naturaleza, elevando a Dios ferrosa plegaria de acción de gracias por haber evitado, al correrse hacia el W. la trayectoria, los estragos que habría producido en la Habana el empuje irresistible de los vientos enfurecidos, de no pocas vidas arrebatadas por el vendaval y muchos millones de pérdidas materiales, como los sufrieron las citadas provincias, por fortuna menos habitadas y no tan prósperas, al recibir los desgarradores zarzapos de la fiara.

Lo más interesante, repetimos, es la intervención directa del Observatorio, lanzando, no sus avisos de alarma a todos los navegantes dándoles cuenta de la marcha del fenómeno meteorológico, sino verdaderas órdenes a los buques, órdenes terminantes de suspender salida, enmendando rumbo si éste les dirigía al encuentro de la trayectoria, hacia su vórtice o semicírculo peligroso, o autorizándoles a continuarlo por considerarlo libre de tal peligro; todas fundadas en sencillas observaciones barométricas, que en aquellos momentos los profundos conocimientos adquiridos en continuos años de estudio por el personal de aquel Observatorio les daban la precisión de las soluciones matemáticas. Para que los buques que se encuentran en casos análogos las sigan sin vacilación, es por lo que nos decidimos a que sean conocidas.

Inicióse el fenómeno el día 13 de octubre, revelando las observaciones de Swan y Bellize un movimiento ciclónico embrionario entre ambas, perturbación que se ensancha los días 14 y 15, hasta envolver Jamaica, las Bahamas, con tendencia hacia el NE., amenazando las provincias centrales de Cuba, emporios de riqueza de la República, aunque por su área ciclónica inmensa y de poca profundidad no presentaba hasta entonces caracteres de alarma.

Pero el 16 se advirtió un cambio inesperado; acentuándose en Swan la baja y retrocedo de la zona del W. al S. (un cuadrante entero), doblando su fuerza, rotación ciclónica que dió nueva vida a la inicial, convirtiéndola en pavoroso huracán, por lo que se lanzó el primer aviso de alarma, aunque la persistencia del viento Sur en Swan daba la certeza del rumbo NW. de la trayectoria hacia Cabo Catoche.

Transcurre el día 17 en vigilancia perpetua ante posible recurvamiento de la misma, hasta que por el movimiento de las nubes, que habían corrido al E. y ENE., situando el centro al SW. de la Habana, acentuado en la mañana del día 18 al SE. y SSE., lo que significaba separarse hacia el W. el vórtice, confiase en que la Habana no sería alcanzada de lleno por el vórtice y que éste pasaría por el N. a buena distancia, y como lo anunciaron sucedió al pie de la letra. Las isóbaras trazadas con los datos de que se disponía daban forma oblonga a la depresión, convirtiéndose en elipses de gran excentricidad su forma, generalmente circular, como si al avanzar se estrechasen para pasar por el canal de Yucatán con paso muy lento y rumbo hacia el NNW.

En la noche del 18 ya son alcanzados algunos vapores con fuerza huracanada cerca de este canal; piden observaciones a Mantua y las Martinis, recibiendo noticias de que la línea telegráfica ha sido destruida. El huracán entra en la isla, cruzando Guanahacabibes, saliendo al golfo por la Ciénaga de Pesqueros.

En las proximidades del vórtice la fuerza de los vientos y chubascos era espantosa; una racha irresistible y continuada, sin las intermitencias acostumbradas en todo huracán, pasa por el NW. de Mantua, donde los vientos rolaron con creciente furia del SE. al S. y SW.; mas como, afortunadamente, el radio de máxima violencia del torbellino era corto, por su forma oblonga, los términos próximos sufrieron menos y el vórtice que pasó por la desierta península del Cabo no pudo causar en ella daños de consideración.

(Se continuará.)

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA MILITAR.

Información de Marina

Industrias de mar.

Han sido desestimadas las siguientes instancias:

De don Antonio Canosa Uson, solicitando autorización para dedicarse a la explotación de la pesca de esponjas en aguas de la provincia marítima de Barcelona.

De don Juan García Navarrete, como gerente de la Sociedad Pesquera Andaluza, concesionaria de la almadraza denominada La Higuera, en súplica de que se le autorice para que las operaciones de la pesca en la mencionada almadraza terminen el día 15 del presente mes de julio; y

De don Eusebio Serrano Verdál, que solicitaba autorización para la explotación de la pesca de esponjas en las aguas jurisdiccionales de Ceuta y Melilla.

La venta del acorazado «España».

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el pliego de bases del concurso de proposiciones libres para contratar la venta del acorazado «España».

Cuerpo general.

Ha sido autorizado el capitán de navío, en situación de reserva, don José de Ibarra y Méndez de Castro para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Sociedad española de Salvamento de Naufragos.

Se rectifica Real orden de 30 de noviembre de 1917, que publica relación de condecoraciones de la Orden de San Hermenegildo a personal de la Armada, y concede pensión de placa de dicha Orden al capitán de fragata don Sebastián Moral y Celis.

Cuerpos subalternos.

Se destina a Cartagena, para embarcar en el submarino «B-5», al segundo don Manuel López Cabezón.

Se concede licencia reglamentaria al auxiliar segundo don Armando Gómez Lozoya y al escribiente don Francisco Bosch Morata.

Se concede al maquinista, oficial de primera clase, don José Manso Díaz, cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco.

Se confiere a los segundos torpedistas electricistas, recién ascendidos, que a continuación se expresan, los destinos que al frente de cada uno se consiguan:

Don Valentín de Pazos y Fernández, Cádiz; don Julio Golpe Mosquera, Cádiz; don Constantino Rodríguez García, Ferrol; don José Díaz Martínez, Cádiz; don Angel García Caamaño, Cádiz; don José Martínez Méndez, Cádiz; don José Peña Saavedra, Ferrol; don Manuel Méndez Tojo, Ferrol; don Diego Ros Andreu, Cartagena; don Salvador Barros Seoane, Cartagena; don Blas Vivancos Cerezueta, Cartagena; don Juan Brage López, Ferrol, y don Marcelino Seoane Crevillón, Cartagena.

LABORANDO POR LA PAZ

La Conferencia francoespañola

La zona tangerina quedará bajo un régimen de neutralidad permanente.

A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron los delegados franceses y españoles.

Poco después de cerrar nuestra edición de Madrid facilitaron a la Prensa la nota oficiosa siguiente:

«Los cuatro delegados se han reunido, a las cinco y media, en la Presidencia del Directorio, y han rubricado el acuerdo aprobado por los dos Gobiernos, concerniente a la neutralidad y a la seguridad de la zona de Tánger.

Los textos protocolarios serán firmados mañana por la mañana.»

El acuerdo tomado es relativo a la or-

ganización del Estatuto de Tánger, colocándolo a la zona tangerina bajo un régimen de neutralidad permanente, lo que lleva consigo la supresión del régimen de protección, quedando la vigilancia del contrabando de armas y municiones en esas aguas territoriales ejercido por fuerzas navales inglesas, francesas y españolas.

Del pacto de seguridad.

Entrega de la respuesta alemana a Francia

PARIS 20.—El embajador de Alemania ha entregado esta tarde, a las cinco, a M. Aristides Briand la respuesta alemana a la nota francesa sobre el pacto de garantía.

A la salida, a las seis y diez, se ha limitado a manifestar a los periodistas que la nota sería publicada el miércoles por la mañana.

LONDRES 20.—Esta tarde, a las cinco, Mr. Chamberlain ha recibido al embajador de Alemania en Londres, quien le ha hecho entrega de la copia de la respuesta alemana a Francia sobre el pacto de seguridad.

Impresión optimista acerca de la nota.

PARIS 20.—En los círculos autorizados se considera que la respuesta alemana es muy satisfactoria y constituye un giro favorable para las negociaciones. Contiene algunas reservas, pero da lugar a todas esperanzas para las próximas entrevistas, a fin de llegar a un acuerdo.

La nota, que es bastante larga, está redactada en tono cordial, y da la impresión de que Alemania tiene deseos de llegar a dicho acuerdo.

El texto de esta nota será comunicado a las demás naciones por el Gobierno francés, que quiere conservar contacto con todos sus aliados en estas negociaciones.

Las principales reservas que formula el Reich se refieren al artículo 16 del pacto.

La impresión dominante es, pues, de un gran optimismo, y se considera que de aquí a diez días la adhesión del Reich al pacto no estará lejos de constituir un hecho consumado.

Los marinos de Portugal que acuerdan sublevarse y luego se arrepienten

Noticias particulares de Lisboa, recibidas anoche en Madrid, agregan a la nota que ayer publicamos que antes del mediodía se rindieron totalmente los revolucionarios, después de un fuerte tiroteo.

El jefe del Estado firmó un decreto promulgando la ley marcial en todo el país.

A las tres de la tarde, un emisario del Gobierno conferenció con el comandante de los revolucionarios, Mendes Cavacadas, que se encontraba a bordo del «Vasco da Gama» y pretendía imponer ciertas condiciones para rendirse.

El emisario del Gobierno comunicó estas condiciones al jefe del Estado y al presidente del Consejo, quienes no aceptaron, exigiendo al cabecilla rebelde su rendición inmediata sin condición alguna, amenazándole con abrir fuego contra el crucero.

El «Vasco da Gama» estaba aislado de las demás unidades navales, y el comandante Cavacadas aceptó, a las cuatro y media de la tarde, su rendición, recabando para sí toda la responsabilidad de los sucesos.

La tranquilidad en la capital ha sido absoluta durante los sucesos, y la vida continúa desarrollándose normalmente. Y por último dicen que reina calma completa.

La ley marcial se aplica rigurosamente.

El Gobierno se presenta hoy en la Cámara de Diputados, y pedirá que sea aprobada la aplicación de la ley marcial hecha por decreto.

El general Vieira Rocha, ex ministro de la Guerra, y actual comandante general de la Guardia Republicana, se ha encargado del mando militar de Lisboa.

Se asegura que el Gobierno cuenta con el apoyo del partido nacionalista.

En el Centenario de Sagasta

Un artículo del general Weyler

Sagasta y el Ejército

En la Basílica de Atocha.—Ante el mausoleo de Sagasta.

Bien merecida el centenario del natalicio de Sagasta que se pudiese conmemorar con aquella libertad a la que siempre rindió culto, por la que tanto luchó y por la que estuvo en trance de muerte; pero las circunstancias sólo consienten unas cuantas líneas, compendio del tributo de mi admiración y del recuerdo de nuestra amistad.

Hace ya muchos años que, al ser elegido senador por Canarias, sin filiación política, vine a Madrid, y entonces cultivé por vez primera su trato, tan llano, tan sencillo y tan afable, que era proverbial la honda simpatía que despertaba y la poderosa atracción que ejercía. Poco tiempo después, de acuerdo con el general Martínez Campos, me designó para el cargo de gobernador general de Filipinas, que no pretendí, ni menos solicité, a pesar de ser muchos los que aspiraban a desempeñarlo.

Más adelante, presidiendo también un Gobierno del que formaba parte el general López Domínguez, como ministro de la Guerra, se suscitó una situación difícil y delicada en el territorio del sexto Cuerpo de Ejército, entonces creado, confiándome su mando, anejo a la Capitanía general de Burgos, Navarra y Vascongadas. Tuve la fortuna de normalizar la situación en plazo preteritorio; pero a los pocos meses, en Barcelona, tenía lugar el atentado contra el general Martínez Campos, y en seguida estallaron dos bombas en el teatro del Liceo, y a Cataluña me envió Sagasta, reiterándome una confianza, a la que creo correspondí, pues nunca he gozado aquella hermosa región el sosiego de los años que duró mi mando, interrumpido al conferirme Cánovas del Castillo el cargo de general en jefe del Ejército de Cuba.

Cuando una mano aleva privó de la vida en Santa Agueda al gran estadista, dímiti aquel mando ante el Gobierno de Sagasta, que le sucedió, y nada debo decir de aquellos acontecimientos consecutivos a mi relevo, tan dolorosos, notorios y recientes, que constituyeron, sin duda, el más amargo período de su vida.

Vuelto otra vez al Poder, colaboré en su Gobierno desde la cartera de Guerra, y por lo que al Ejército atañe, debo decir, en honor de Sagasta, que nunca escatimé cuantos recursos fueron necesarios, y que su anhelo era que contara con todos los elementos precisos para cumplir su sagrada misión. Desde entonces estuve políticamente a su lado hasta su muerte.

Era también presidente del Consejo de ministros cuando se celebró la coronación de S. M. el Rey, finalizando la Regencia de doña María Cristina, que, con el jefe ilustre del partido liberal, consiguió el señalado triunfo de que la Monarquía mereciera, no sólo el respeto de sus enemigos, sino de que hombres, eminentes algunos, que formaban en las filas republicanas, la acataran, reconocieran y prestaran su concurso.

Y si tanto combatió en su juventud y tanto trabajó en su madurez para implantar las reformas democráticas, justo es que para nosotros sea imperecedero su recuerdo.

VALERIANO WEYLER

Esta mañana ha tenido lugar en el panteón de Atocha el anunciado homenaje de los liberales a la memoria del que fué ilustre jefe del partido don Práxedes Mateo Sagasta.

El acto consistió, como es sabido, en que los señores general Weyler, conde de Romanones y Villanueva depositaran una corona en la tumba del eximio patrio.

Homenaje de la familia.—La hija de Sagasta.—Flores en el mausoleo.—El conde de Sagasta, enfermo.

A las nueve y media de la mañana

acudieron al panteón de Atocha la ilustrísima señora doña Esperanza de Sagasta, condesa de Sagasta, hijo del ilustre prócer liberal.

La distinguida dama iba acompañada de los biznietos de Sagasta, del conde de Torrecilla de Cameros y de doña Angela Alonso de Cámaras.

Después de orar ante la tumba de su padre, la condesa depositó sobre el mausoleo un magnífico ramo de flores naturales.

También depositaron flores los condes de Torrecilla de Cameros, retirándose todos una vez cumplido tan delicado y sentido tributo de cariño y piadoso deber.

Animación.—Llegada de Comisiones y personalidades.—La compañía de Milicianos.

Antes de las diez de la mañana comenzaron a llegar al Panteón de Hombres Ilustres los elementos que se asociaban al homenaje a Sagasta.

Una compañía de Milicianos, con uniforme de gala, y mandada por el capitán de dicha institución don Julián Urrutia, llegó antes de las diez de la mañana al Panteón, montando guardia en el mausoleo de Sagasta cuatro números, con bayoneta calada.

A las diez y media, el resto de la compañía formó detrás del monumento, dando guardia de honor al mausoleo hasta el momento de terminar la ceremonia.

Llegada del general Weyler y de los señores conde de Romanones y Villanueva.—Las coronas.

A las once menos cinco llegó al Panteón el capitán general del Ejército, don Valeriano Weyler.

El ilustre militar vestía de paisano e iba acompañado de su hijo, don Fernando.

Dada la alta jerarquía militar del general Weyler, se le tributaron honores por los milicianos, que acogieron su llegada con toque de clarín.

Minutos antes de las once de la mañana llegó al Panteón nuestro ilustre amigo el conde de Romanones, que iba acompañado del ex presidente del Congreso señor Villanueva.

Ambos fueron saludados por las personas congregadas frente al mausoleo de Sagasta.

Primero el general Weyler, y luego el conde de Romanones, mientras llegaba la hora de realizar el homenaje a Sagasta, se dedicaron a visitar las tumbas del general Prim, situada, como es sabido, frente a la de Sagasta; la de Canalejas y las de otros ilustres hombres públicos.

Mientras tanto fueron llegando las coronas que iban a ser depositadas en el monumento de Sagasta.

Eran tres: una, de bronce, de gran sobriedad artística. Esta era la dedicada por los liberales, y que iban a depositar los señores Weyler, Romanones y Villanueva.

Esta corona llevaba la siguiente dedicatoria: «Los liberales, a su inolvidable jefe Sagasta.»

Las otras dos coronas eran de gran tamaño, y de flores artificiales.

Una, con cintas negras, llevaba la siguiente dedicatoria:

«El Ayuntamiento de Logroño a Sagasta.—1825-1925.»

De esta corona había sido portador el ex alcalde de Madrid señor Garrido Juaristi.

La otra corona tenía cintas de los colores nacionales, y había sido llevada al Panteón por el ilustre ex ministro don Tirso Rodríguez.

La dedicatoria decía así:

«El Círculo democrático de Logroño a Sagasta.»

El acto.—La concurrencia.—Colocación de las coronas.—Discurso del señor Villanueva.—Vivas a la libertad.—Desfile de los milicianos.

A las once y cuarto tuvo lugar el acto del homenaje.

Las coronas fueron colocadas sobre el mausoleo, en torno de éste se congregaron los asistentes, que pasaban de un centenar.

Además del general Weyler y de los señores Romanones y Villanueva, encargados de depositar la corona dedicada por todos los liberales españoles, se situaron ante el mausoleo de Sagasta los ex ministros señores Rodríguez y Rivas (don Natalio) y los señores siguientes: doctor Pulido, Márquez, Royo Villanova, duque de Montellano, Elorrieta, López (don Daniel), Belaunde, Pérez Oliva, Paramés, García Revenga, Quisada, San Martín, Melgares, Garrido Juaristi, Soldevilla (don Fernando), Brocas, Ruiz Salinas, Herrero, González Melero, Oteyza, De Miguel (don Fulgencio), Suárez (don Rafael), Semprún, Albéniz, Cifuentes y otros que no recordamos.

Los señores general Weyler y conde de Romanones y Villanueva daban frente al mausoleo, y el ilustre ex presidente del Congreso señor Villanueva, colocándose junto al monumento y dirigiéndose a los que le rodeaban, pronunció las siguientes frases:

«Señores: Sin intención alguna ni propósito de realizar ningún acto, acomodándonos a las circunstancias actuales, venimos hoy a depositar una corona sobre la tumba de nuestro inolvidable jefe, honrando así su memoria.

Los milicianos que asisten a este homenaje son el símbolo de nuestras libertades y la representación más genuina de nuestra patria, a la que se consagró aquel nuestro ilustre jefe.

Ellos, como nosotros, ante su tumba, expresamos con este sencillo acto de homenaje el propósito de seguir la senda que nos trazó para renovar las grandezas de nuestra amada patria.»

Las acertadas y elocuentes palabras del señor Villanueva fueron acogidas con muestras de aprobación.

Interpretando el sentir de los allí presentes, nuestro ilustre amigo el conde de Romanones dió gritos de ¡Viva la libertad!, que fueron contestados con gran entusiasmo y calor por los concurrentes. El acto, sencillo y conmovedor, fué revestido de un ambiente de gran solemnidad.

La compañía de milicianos formó frente a él y desfiló en columna de honor.

Con esto terminó la ceremonia.

Los del buen humor

Un negro gana mil dólares por hablar treinta y seis horas seguidas. Pero una blanca habla cuarenta y dos fuera de concurso.

En España tenemos ejemplares que hubiesen ganado al negro y a la blanca. Hay aquí quien lleva hablando mucho más tiempo:

NUEVA YORK 21.—Un Club humorístico de Chicago abrió días pasados un concurso concediendo un premio de mil dólares al individuo que más tiempo permaneciese hablando sin interrupción.

Presentáronse al concurso 37 concursantes, y ganó el premio un negro llamado Hankings, que no dejó de charlar durante treinta y seis horas, sin más que media de descanso para comer y cenar.

Cuando el jurado iba a adjudicar el premio al ganador del concurso, se presentó una dama yucateca, mis Ketty Kaarlier, afirmando que ella hablaba mucho más tiempo.

Admitióse a la prueba fuera de concurso, y, en efecto, la hija de Eva estuvo hablando cuarenta y dos horas, seis más que el negro, y esto porque el Jurado renunció a seguir oyéndola.

No obstante, le concedió otro premio de mil dólares, e hizo público su convencimiento de que en punto a pegar la hebra se llevará siempre la palma el sexo femenino.—Agencia Americana.

El conflicto minero en Inglaterra

LONDRES 20.—El secretario de la Federación de mineros ha declarado que no se trata en realidad de huelga ni de locau, sino de obtener para los mineros un salario que les permita vivir.

En una reunión comunista en el barrio de Fulham se produjo un tumulto, cruzándose algunos disparos de pistola y resultando muerto uno de los asistentes.

Esta mañana se ha reunido el Tribunal nombrado por el ministerio de Trabajo pa-

ra examinar las causas del conflicto minero.

LONDRES 20.—Hoy se ha inaugurado la Conferencia anual de la Federación de obreros de transporte.

Se ha tomado el acuerdo de que si los mineros se ven obligados a declarar la huelga, podrán contar con el apoyo decidido de la Federación de transportes.

La opinión de los demás

La sublevación portuguesa.

«El Imparcial», comentando la sublevación ocurrida en Portugal, dice que el movimiento debe haber sido alentado por elementos del partido democrático recién expulsados por el Comité directivo en vista de su oposición al Gobierno del señor Silva y acaso por los radicales del grupo de acción republicana.

El régimen de mayorías.

Discurre en «El Liberal» Marcelino Domingo acerca del régimen de mayorías, que juzga en crisis, y afirma que los Gobiernos de coalición pueden llegar a ser, como en el caso actual de Francia, la más rica colaboración en una obra profundamente liberal.

La enseñanza confesional.

Inserta «El Debate» un artículo del doctor Froberger hablando de la orientación del Magisterio en Alemania.

En Prusia y Baviera—dice— exigen los católicos que los nuevos Institutos pedagógicos tengan un carácter completamente ortodoxo.

Y añade: «Los resultados dirán lo que valen los nuevos métodos de formación de maestros.»

Painlevé y la Federación católica.

Dice «El Universo», refiriéndose a la escisión de los grupos socialistas separados del Gobierno, que Painlevé ha de gobernar con el auxilio de las fuerzas conservadoras, a cuyo fin puede servir mucho la acción de la Federación Nacional Católica, que realiza en Francia indiscutibles progresos con su propaganda política.

Regantes que no riegan; cultivadores que no cultivan... y gobernantes que no gobiernan.

Trata en «El Sol» Ossorio y Gallardo del problema de los riegos en su relación con el problema agrario.

Elogia la obligatoriedad del riego preceptuada en un decreto de febrero del presente año, debido a la iniciativa de la Junta Social de Riegos del Alto Aragón, y afirma que lo mismo que se ha legislado para el «regante que no riega», debe legislarse para el cultivador que no cultiva.

La reforma de la ley de Colonización—añade—, tal como quedó informada por el Congreso, acudiría en no pequeña parte al remedio de estos males, ya que permite la expropiación.

Nota. El señor Ossorio ha sido ministro de Fomento.

¿Litri y Niño de la Palma mano a mano?

No existe noticia taurina más interesante en los momentos actuales.

Litri y Niño de la Palma torearán el jueves seis toros de... ¿Será verdad?

El ganadero parece ser que tiene los toros preparados para la corrida. Litri ha contestado afirmativamente a la proposición que se le ha hecho.

Niño de la Palma, según se dice, ha respondido que el jueves de la próxima semana no puede ser, pero que el viernes... ¿Será verdad?

Un poco de todo

Don Marcelino Menéndez y Pelayo.

«Apuntes bibliográficos por don Rufino Blanco y Sánchez, su discípulo y admirador».

Así se titula un folleto que acaba de publicarse, con la fotografía y datos de mucho interés relativos al gran polígrafo contemporáneo.

Esta publicación se ha hecho, en primer término, para repartirla gratuitamente a las personas que visiten en Santander la Biblioteca Menéndez y Pelayo.

LA CENSURA MILITAR HA VISADO LAS PRUEBAS DE ARTICULOS DE ESTE DIARIO

DE AMERICA

LA PROSPERIDAD DEL BRASIL

RIO JANEIRO 21.—En la apertura del Congreso del Estado de San Paulo, el Presidente del Estado, don Carlos Campos, leyó a la Cámara un Mensaje congratulándose de la paz reinante, de la marcha progresiva del Estado y de la obra realizada en Instrucción pública, Higiene, Inmigración, Problema de casas baratas, Mejoramiento de los transportes y de la Cuestión de la vida.

Se mostró dispuesto a responder al requerimiento del ministro de Relaciones Exteriores, señor Pacheco, para la modernización de la Marina nacional.

Declaró haber adoptado medidas para facilitar la carga y descarga de buques en puerto.

En cuanto a la Hacienda en el ejercicio terminado, los ingresos se elevaron a contos 467.898, y los gastos a 382.081 contos, que arroja un saldo favorable de contos 85.816. La deuda exterior de 1924 es de 195.347 contos, y la interior, de 280.072. Las remesas al extranjero para pago de empréstitos fueron de 43.954 contos. Se proyecta la emisión de un empréstito que permita el desarrollo del cultivo del café mediante descuentos por los establecimientos bancarios.

Anunció el Presidente que las casas brasileñas se surtirán nuevamente de los café de San Paulo. La exportación del café en 1924 ha sido de 9.427.000 sacos, importados cuatro millones de francos en moneda francesa.

La exportación general fué de 2.200.000 contos.

Anunció el acuerdo con los otros Estados productores de café para la perfección de la tasa-oro y la regularización de embargos.—Agencia Americana.

EN BOLIVIA NO ADMITE COMUNISTAS

LA PAZ 21.—El Gobierno boliviano ha expulsado a un sujeto fichado como peligroso, que venía realizando una intensa propaganda comunista en los centros obreros.—Agencia Americana.

CADA VANQUI TIENE 47 DOLARES

NUEVA YORK 21.—En el corriente mes de julio la moneda en circulación en los Estados Unidos alcanza la suma de 4.744.236.000 dólares, o sean 41 dólares por habitante.

Los «stocks» de moneda se elevaron a 8.255.745.925 dólares.—Agencia Americana.

LOS MAESTROS

En el corazón de Sierra Segura, y oculta a la mirada de profanos, hállase una antigua Universidad denominada «Sol Aeternal».

Esta Universidad, relacionada con otras muchas dispersas por el mundo, posee una rica biblioteca, más rica en calidad que en cantidad, y cuyas preciosas enseñanzas, fruto de la sabiduría de nuestros antepasados, han podido conservarse gracias a la amorosa protección de la Gran Fraternidad.

Para ingresar en este Centro Ocultista se precisan ciertos requisitos, especialmente de renuncia y sacrificio, a tenor de aquella sentencia evangélica que dice: «Si quieres ser perfecto (¿Iniciado?), ve y vende cuanto tienes, dalo a los pobres y sígueme.»

Podréis observar que el procedimiento de selección de candidatos es diametralmente opuesto al de nuestras modernas Universidades. Y así como en nuestra actual civilización hay varios grados de enseñanza, así también hay un cierto orden o jerarquía en esa otra Inmortal Universidad, pero siguiendo inversa numeración.

He podido hablar con un discípulo de este Centro, que sólo conoce las primeras letras, según declaración suya, y habiéndole preguntado me dijese algo sobre la existencia de Los Maestros, me ha respondido que a esta misma pregunta ya se había contestado en otras ocasiones, pero que no estaba de más recordar la siguiente carta, que me entregó, y que decía así:

«Una carta de H. P. Blawatsky.

Londres, 29 de noviembre de 1880.

Mi querida señora: Por mi palabra de honor, por el «amor que profeso a los Superiores», es más, en presencia de mi Yo Superior, os digo claramente y sin rodeos, que nuestros Mahatmas son seres humanos, que viven generalmente más allá de los Himalayas. Digo generalmente, porque el Maestro K. H. va cada dos años a China y al Japón, y mi propio bendito Maestro viene algunas veces a la India. En 1887 pasé una semana en Bombay, durante la

cual vino dos veces a visitarnos, y el coronel Olcott y otros, le vieron.

¿Quién o qué puede habernos hecho imaginar que los Mahatmas representan el desarrollo del espíritu, alcanzando la perfección más alta en Ellos? Hay Nitmana Kayas (Mahatmas de un grado aún más elevado y de naturaleza aún más santa que nuestros Maestros vivientes), que se han emancipado de sus cuerpos terrenos, edades hace, y que fomentan el desarrollo del Espíritu invisiblemente, como nos decís. Pero eso no prueba la no existencia de Grandes Almas vivientes (Mahatmas). Sería como decir que porque nuestro Señor Gantama Buddha abandonó su cuerpo hace dos mil cuatrocientos años, sea ésta una razón para que no existan ya Boddhisatwas (personas semejantes al Buddha) sobre la tierra. No os dejéis extraviar, hija mía, por soñadores y enemigos de la Teosofía.

Puede uno ser un perfecto teósofo, sin dar su adhesión a nuestro Maestro, sino sencillamente al Yo Superior de uno mismo, en esencia sobre los Maestros; pero puesto que me hacéis la pregunta directamente, os la estoy contestando. ¿No habéis leído mi «Clave de la Teosofía»? Leedla y encontraréis la respuesta a vuestra pregunta. V, sobre todo, leed «La Voz del Silencio», especialmente sus segundo y tercer capítulos, «Los dos Senderos» y «Los Siete Portales». Todo teósofo debe leerlos.

Podéis enseñar esta carta a quien queráis. Durante quince años he dicho sólo la verdad, diciendo que nuestros Maestros que los hindús llaman «Mahatmas», son hombres en vida. V, sin embargo, hay personas que quieren decir que soy una embustera y una mixtificadora, sin preguntarse tan siquiera por qué habría yo inventado tal inútil mentira. Pero tal es mi Karma, al parecer.

Gracias por sus bondadosas palabras, y deseo que vuestro Yo Superior os ayude y os guíe. He citado una gran parte de la carta que me dirige mi Maestro, en las últimas instrucciones E. S. que he enviado. ¿Creéis en verdad que yo haya mentido también en esto? ¿Las habéis recibido?

Con mi más sincero y cariñoso afecto a vos y a las señoras O. F. F., soy de vos fraternalmente, H. P. Blawatsky.»

Nada puedo añadir a esto. El que tenga oídos para oír, oiga.

Margarita A. de Siloé.

Sierra Segura, julio 1925.

GOBIERNO CIVIL

Por el gobernador civil han sido retirados provisionalmente los carnets a los chóferes Zoilo Lobo Matesanz, Simón Montón Charles, José María Gallo Díaz y Catalino Villa Hernández, causantes, según los partes facilitados por el Ayuntamiento, de los atropellos ocurridos últimamente en Madrid.

El gobernador ha recibido la visita de una Comisión de la Sociedad La Única, pidiéndole que prohiba la venta a los vendedores ambulantes mientras los establecimientos se hallen cerrados.

El gobernador, por no ser de su competencia este asunto, ha pasado la instancia al alcalde.

AYUNTAMIENTO

Visitas.

El alcalde ha visitado, con el general Suo, el Asilo de El Pardo.

También visitaron el Asilo de las Yeseñas, del cual no ha salido complacido, por las malas condiciones que reúne el local.

Política extranjera

Por qué se ha aplazado la Conferencia de la Petite Entente.

VIENA 21.—Dicen de Bucarest que la conferencia de los Estados de la Petite Entente, que debía reunirse el día 25 de julio, ha sido aplazada a petición de Rumania.

El Gobierno rumano ha expresado su opinión de que las deudas contraídas por la Monarquía austrohúngara antes de la guerra, podrán ser repartidas entre los Estados sucesores sólo en el caso de que las reivindicaciones de éstos últimos, en lo que se refiere a Austria y a Hungría, hayan sido definitivamente fijadas.

Es probable que la conferencia de Estados de la Pequeña Entente se verifique en otoño próximo.

El Rey Boris permanecerá en Bulgaria.

SOFÍA 21.—Una nota oficial desmiente la información que aseguraba que el Rey Boris tiene el propósito de emprender próximamente un viaje, durante el cual visitará las principales capitales de Europa y conferenciará con diferentes jefes de Estado acerca de la situación en Bulgaria.

Próximas declaraciones de Mussolini.

ROMA 20.—Los periódicos aseguran que en el Consejo de ministros anunciado para mañana, el señor Mussolini hará declaraciones sobre la situación internacional y expresará el criterio italiano sobre los acontecimientos de Marruecos.

Grecia va a pagar a Inglaterra.

ATENAS 20.—El nuevo Gobierno griego ha teleografiado a su ministro en Londres autorizándole a firmar los acuerdos que regulan el reembolso de la deuda helénica a la Gran Bretaña.

EXTRANJERO

La actitud de los mineros ingleses.

LONDRES 20.—La Comisión de encuesta, constituida por el Gobierno, ha celebrado su tercera sesión, sin que los delegados de los obreros estuvieran presentes.

El presidente de la Comisión ha exhortado a los delegados de los patronos para que retiraran las proposiciones que habían sido rechazadas por los obreros.

Los delegados de los patronos no han decidido nada en concreto, pidiendo que se les dé tiempo para consultar a sus representantes.

Las inundaciones de Corea.

TOKIO 20.—Las inundaciones de Corea han producido en total 10 millones de libras de daños.

La ciudad de Seul ha sido por completo anegada.

Empieza a reinar el hambre en la población, por la imposibilidad del transporte de víveres.

Se llevan retirados 200 cadáveres.

El total de las víctimas producidas por las inundaciones asciende a dos mil.

Acuerdos italo-yugoeslavos.

ROMA 20.—Dos acuerdos italo-yugoeslavos, relativos a cuestiones diversas de índole económica y comercial, han sido firmados esta mañana en Nattuno.

LA LUCHA EN MARRUECOS

La acción de Francia y España

El mariscal Petain juzga la situación.—Dice que el enemigo está quebrantado; pero que las cosas siguen serias.

FEZ 21.—El mariscal Petain ha continuado el estudio de la situación militar con varios generales y jefes del Estado Mayor.

Las guarniciones de Bab Hocine y Oud Hamorin se han replegado, dejando los campamentos completamente destruidos.

Un grupo móvil ha limpiado de enemigos las inmediaciones del campamento de Ain Aicha.

Parece que las pérdidas sufridas por el enemigo en estos encuentros han sido muy elevadas.

Después de los días de inquietud vividos desde comienzo de este mes, en presencia del desarrollo considerable de la disidencia y de las diversas ofensivas rifeñas, la tranquilidad renace de nuevo al comprobarse el efecto causado en las filas enemigas ante la acción enérgica emprendida por las tropas de operaciones.

La llegada del mariscal Petain ha estimulado la confianza, llevando al ánimo de todos la seguridad de que las dificultades halladas en las últimas semanas no han influido seriamente en la situación.

Esta ha mejorado evidentemente, pero sigue siendo seria a causa de la propaganda incessante de los rifeños.

Anuncio oficial de la paz que se va a ofrecer a Abd-el-Krim.

PARIS 21.—El señor Painlevé ha declarado que las condiciones de paz serán comunicadas en breve a Abd-el-Krim, y que si éste se negara a aceptarlas, se emprenderá sin pérdida de tiempo una acción decisiva contra los disidentes.

LA UNION PATRIOTICA

Para septiembre habrá asamblea y órgano

En una reunión celebrada con el jefe del Gobierno militar y los miembros de la Unión Patriótica se acordó aceptar la renuncia de Azorín como director de «La Nación», órgano del Directorio; que este diario nazca en septiembre, y que entonces se celebre una Asamblea de representantes de la Unión Patriótica de todas las provincias.

El general Primo de Rivera fué nombrado presidente de la Unión Patriótica de toda España.

Carta de Londres

(Por Warren Postbridge.)

Londres, julio de 1925.

Controversia sobre el horario de verano.

La opinión pública de la Gran Bretaña toma un interés muy activo en la cuestión del horario de verano. Cuando se altera el reloj en la primavera, la hora extra de luz del día significa mucho para la gran mayoría de la población, que está mucho más interesada en tener tardes largas para recreo que en aprovechar las horas de luz, inmediatamente después de amanecer.

Sin embargo, aunque la reforma del horario de verano ha arraigado firmemente en este país, cada año se repite la controversia sobre cuándo ha de comenzar y cuándo debe terminar.

Cada año se aprueba una ley a tal efecto, no habiéndose establecido todavía un sistema regular. Este año, un miembro particular presentó en la Cámara de los Comunes un proyecto de ley proponiendo seis meses de horario de verano, desde primeros de abril hasta fines de septiembre.

Tenía el apoyo de la gran mayoría de la Cámara, y el Gobierno indicó que daría facilidades para que la medida en cuestión fuese ley. Desde entonces, sin embargo, los intereses agrícolas, que afirman que al restringir las horas de la madrugada se les causan graves molestias y hasta pérdidas, parecen haber abrumado al primer ministro con sus opiniones, y con algún objeto, pues el Gobierno ha descubierto ahora que no puede hallar ocasión, después de todo, para aprobar el proyecto de horario de verano, convirtiéndolo en ley.

La decisión ha causado gran disgusto, y es muy posible se agite la opinión lo suficiente para hacer que el horario de verano se prolongue, después de todo, hasta fin de septiembre, en lugar de hasta mediados de tal mes. El ahorro económico en gas y en luz eléctrica es considerable, y el beneficio para la salud es mucho mayor aún.

El bromazo de una película.

Ha causado cierta algazara y bastante indignación el éxito alcanzado por una emprendedora compañía de películas cinematográficas, que ha logrado una escolta militar, desde un trasatlántico en Southampton hasta Wardour Street, centro de la industria cinematográfica, para una película que decía tener un valor particular y que necesitaba una guardia especial.

Lo que en efecto sucedió fué que un contingente de artillería pesada de Hampshire salió a recibir al representante americano de la compañía de películas, al desembarcar del trasatlántico «Berengaria»; marchó con su automóvil a la estación; tomó el tren con él para Londres y después volvió a marchar con la película por las calles de Londres hasta el lugar de destino.

También iba a haber tomado parte en la procesión un coche blindado, y aunque, en efecto, fué a la estación de Londres al encuentro de la película, el oficial encargado sospechó alguna cosa, y envió el coche atrás al depósito antes de que llegase el tren.

El ministro de la Guerra ha tenido que hacer frente a un tiroteo de preguntas sobre esta cuestión en el Parlamento, y al contestar ha explicado detalladamente que todos los soldados que han intervenido estaban bajo la impresión de que se trataba de tomar una película y no de escoltar ninguna. Al parecer se les hacía creer que se iba a hacer una película militar especial, que tendría gran valor para fines de recluta-

miento, por lo que fueron en formación por las calles de Southampton y las de Londres, en la firme creencia de que en alguna parte, fuera del alcance de su vista, había alguna cámara trabajando activamente y tomando todos sus movimientos.

Cuando se descubrió la verdad, el ministro de la Guerra se puso, naturalmente furioso, y la película, que tan elaboradamente había sido guardada, fué confiscada inmediatamente por las autoridades. Todavía está en sus manos, y el ministro de la Guerra ha asegurado en la Cámara de los Comunes que no permitirá que se exhiba, bajo ninguna clase de circunstancias. De lo contrario, el anuncio que así se ha hecho de ella pudiera tener un valor inmenso.

Una cura de la tisis.

La tuberculosis hace estragos, tan suficientemente graves, tanto en éste como en otros países, que cualquier aseveración sobre su cura efectiva llama grandemente la atención y se acoge con simpatía. Durante algún tiempo ha habido una controversia en la Gran Bretaña sobre el tratamiento, asociado con el nombre del doctor Spahlinger, médico de Ginebra, y cuyos méritos han sido investigados de nuevo últimamente por un grupo de doctores, miembros del Parlamento, que han hecho un viaje a Ginebra para examinar el método del doctor Spahlinger en sus mismos laboratorios.

El doctor Spahlinger fia en un tratamiento de vacuna; pero hasta ahora ha llevado a cabo sus trabajos con dificultades, debido al hecho de que, por una parte, no está dispuesto a divulgar o vender su secreto, y por otra, no tiene fondos adecuados para explotarlo completamente.

En pocas palabras: según el informe de los médicos miembros del Parlamento que, acaban de regresar, el doctor Spahlinger ha descubierto la existencia de 22 variedades de bacilos tuberculosos, y necesita 22 sueros correspondientes a cada uno de ellos para producir la vacuna, que proporcionaría inmunidad completa. Hasta ahora, sin embargo, no posee más que siete sueros. Aun con sólo éstos, ha producido lo que los doctores ingleses consideran ser resultados maravillosos. Se han hecho varios esfuerzos para persuadir al Gobierno británico a que dé apoyo oficial al tratamiento Spahlinger en este país, y es posible que el resultado de la visita de los miembros del Parlamento a Ginebra sea que el Gobierno cambie de opinión y dé pasos activos en la materia.

La temporada de deportes.

El espacio individo en la Prensa británica al accidente sufrido por el conocido jockey Steve Donoghue en París sirve para recordarnos el tremendo arraigue que los deportes, en todas sus formas, tienen en el pueblo británico, especialmente en esta época particular del año.

Bien es verdad que la temporada de carreras de caballos ha terminado casi. Hemos tenido las «Delby» y las «Ascots», y ya no quedan más que las «Goodwood», que, después de todo, son más una función de sociedad que un acontecimiento hípico.

Las regatas llegan a su «zenit» esta semana en los cuatro días de las regatas de Henley, donde se predice que la lucha será más enconada que nunca, particularmente por tomar parte en ellas una tripulación de remeros antiguos y modernos de Cambridge, que aspira a la Copa «Grand Challenge».

Simultáneamente están en todo su apogeo los torneos de tennis en Wimbledon.

La heroína de todos ellos es, como de

costumbre, la estrella francesa Susana Lenglen.

Dentro de un mes, todo habrá cambiado. Ben es verdad que el «cricket» continuará seguidamente hasta fines de septiembre; pero a últimos de julio estará terminada la temporada parlamentaria; Londres se quedará sin gente, y la sociedad se esparcirá por los diversos lugares de verano hasta que vuelvan todos a reunirse de nuevo, allá para primeros de octubre.

La política del Directorio

Esta mañana, a las once, el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, acompañado del duque de Hornachuelos, se trasladó al Palacio de Perales, enclavado en la calle de la Magdalena, para visitar las obras que se realizan para instalar definitivamente en dicho edificio el Consejo de la Economía Nacional y una Estafeta de Correos.

Le acompañaron en la visita el vicepresidente del Consejo de Economía, señor Castedo; el general Martínez Anido y el director de Comunicaciones, señor Tafur.

El general Primo de Rivera, después de visitar las obras del Palacio de Perales, regresó a Guerra, despachando con los subsecretarios de Estado, Gobernación e Instrucción pública, con el vicepresidente del Consejo de Economía y con los directores de Abastos y Prisiones.

Esta mañana, a las once y media, se reunieron en la Presidencia los delegados de la Conferencia hispanofrancesa, señores general Jordana, Peretti de la Rocca, Sorbié y Aguirre de Cáceres.

La reunión terminó a la una y cuarto, y al saludar el embajador francés a los periodistas, les dijo:

—Hoy sí puedo hablar. Pueden ustedes decir que hemos firmado el acuerdo sobre Tánger, y que a las cinco de esta tarde nos volveremos a reunir para seguir trabajando.

Ayuntamiento de Madrid

SECRETARIA

El día 4 del próximo agosto se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta de enajenación del solar, propiedad de la Villa, sito en el cruce de las calles de Viriato y Medellín, en el precio tipo de 6.097,39 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a dos, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, y la subasta se celebrará en la forma que determina el artículo 14 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 18 de julio de 1925.—P. A. del señor Secretario, El Oficial Mayor, L. S. de Robles.

La tristemente célebre María Luisa ha muerto

En la Penitenciaría de mujeres de Alcalá de Henares, donde extinguía la condena que la fué impuesta, ha fallecido María Luisa, hija del tristemente célebre capitán Sánchez.

María Luisa tenía desde hace tiempo perturbadas sus facultades mentales.

La vuelta a Francia

Bottechia, triunfador.

PARIS 19.—La última etapa de la vuelta a Francia, Dunkerque-París (343 kilómetros), ha constituido una verdadera apoteosis.

En todas las localidades del trayecto, la multitud ha aplaudido a los gloriosos supervivientes de la dura prueba, y la llegada a París, al velódromo del Parque

de los Príncipes, se ha verificado ante un gentío fabuloso.

Bottechia, el italiano que figuraba en cabeza de la clasificación general, con gran ventaja sobre los demás, y que tenía asegurada, por tanto, la victoria, ha tenido, además, la fortuna de ser el primero de la última etapa, con lo cual las aclamaciones que ha recibido han alcanzado su máximo clamor.

Se clasifica en segundo lugar el corredor belga Lucien Buysse.

Como es sabido, en esta gran prueba ciclista participaban corredores de tanto renombre como los hermanos Pelissier, Frantz, Sellier, Christophe, Jacquinet y otros hasta 109, de los cuales fueron retirándose muchos en diversas etapas.

De Rusia a los Pirineos o el veraneo de Krassin

Hace pocos días regresó a París desde Moscú, donde pasó una temporada, el embajador de los Soviets en Francia, monsieur Krassin.

Y hoy vemos en algunos colegas un despacho de Perpiñán diciendo que el señor Krassin, embajador de los Soviets, ha llegado a dicha villa de los Pirineos. Ha alquilado una villa en Caet-sur-Plage, donde pasará el verano.

El diputado por el distrito, M. Dalbyez, ha declarado que el señor Krassin ha venido expresamente a Perpiñán para tratar de negocios, y que en el curso de las primeras entrevistas se ha realizado ya un trabajo fructífero.

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De diez de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a los de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez a doce de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

LOS TOROS

EN PROVINCIAS

Por haber recibido con algún retraso la información de las corridas de toros y novillos celebradas el domingo en distintas poblaciones, no nos fué posible, en contra de nuestro deseo, dar a conocer a nuestros lectores el resultado de las mismas, lo que hacemos hoy.

En la Lina.

Se lidiaron seis toros de Gallardo; cuatro de ellos fueron bravos, especialmente el lidiado en cuarto lugar; el segundo y el quinto fueron muy broncos y difíciles para el torero.

Este lote le correspondió al valenciano Manuel Martínez, quien obtuvo un gran triunfo, cortando las orejas de sus enemigos y viéndose obligado, después de dar sendas vueltas al ruedo, a saludar varias veces desde el tercio para corresponder a las aclamaciones del público.

Marcial Lalanda, muy bien en el primero y superiorísimo en el cuarto, el más bravo de la corrida. Cortó las dos orejas de este toro.

Niño de la Palma, muy bien en su primero y regular en el otro.

En Málaga.

Se lidiaron seis toros de Peñalver, grandes y difíciles, por Chicuelo, Villalta y Agüero; dos novillos de Suárez, para el diestro Enrique Torres.

Chicuelo, bien en sus dos toros.

Villalta tropezó con dos toros difíciles, y no hizo más que defenderse.

Agüero tuvo una gran tarde; toreó superiormente y mató con estilo irrepachable, matando a sus enemigos de soberbios volapiés. Cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

El novillero Torres gustó mucho toreando.

En Santoña.

Sánchez Mejías mató tres toros de don Antonio Pérez, de San Fernando, que fueron bravos; el diestro estuvo muy valiente en todos los tercios de la lidia.

Rubichi, que actuaba de sobresaliente, mató el último, siendo muy aplaudido.

El primer toro rompió la puerta del chiquero, saliendo al callejón y dirigiéndose al corral, donde alcanzó al diestro Rubichi, que se estaba preparando para hacer el paseo.

Resultado ileso.

En Sevilla.—Grave cogida de Casañés.

Se lidiaron novillos de Miura, que fueron bravos, llegando al final descompuestos por efecto de la mala lidia.

Los diestros Rayito, Martínez Vera y Guerrillero pasaron fatigas toda la tarde.

El sexto bicho alcanzó al peón Casañés, derribándole y corneándole horriblemente. Resultó con una gravísima cornada en el vientre y conmoción cerebral.

Los toreros heridos.—Rosario Olmos.

El diestro Rosario Olmos continúa mejorando.

Magritas.

Luis Suárez (Magritas), el «asa» de los rehileteros, ha entrado en franca convalecencia de la gravísima cornada que sufrió toreando en Valencia en la corrida del Montepío de Toreros.

Ayer salió por primera vez a la calle.

Desearnos al valiente banderillero vuelva a reaparecer ante los astados en plazo brevísimo, pues ello indicará su completo establecimiento.

Hernandorena.

Se ha iniciado una ligera mejoría, dentro de la gravedad, en el estado del diestro Hernandorena.

TALLERES GRAFICOS EL MUNDO.—TAMAYO, 7. MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Inganzo, ROLLO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes
Conde de Romanones, 3 y 5
MADRID

FELIX GOMEZ

Casa fundada en 1880
Teléfono 27-91 M.
APARTADO DE CORREOS 12.083

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
Pidanse detalles a la Casa

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien avada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y trótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeale y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Pait-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Du. and, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER" No 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CA
EXPOSICION C. DE GRACIA Nº 16 - APARTADO 444 MADRID.

VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)